

## • 护理研究 •

# 循证护理对胃癌术后患者 PICC 置管并发症发生率的影响效果

李 莉

建湖县人民医院肿瘤一科 江苏盐城 224700

**[摘要]** 目的 探究在胃癌术后 PICC 置管患者中应用循证护理对患者出现并发症发生率的影响。方法 实验患者共 36 例, 均选自在 2021 年 7 月~2023 年 4 月在我院进行胃癌手术治疗的 PICC 置管患者, 应用抽签法进行分组, 参照组和实验组分别有 18 例, 分别应用常规护理和循证护理, 对比两组患者在护理干预后出现并发症概率, 对比两组患者对护理工作的满意度。结果 实验组患者出现并发症概率相较于参照组更低, 对比  $P < 0.05$ , 有意义。实验组患者的护理总满意度相较于参照组更高, 对比  $P < 0.052$ , 有意义。结论 在胃癌术后 PICC 置管患者中应用循证护理, 一方面能够降低患者出现并发症概率, 另一方面可以提高患者对护理工作的满意度, 应用效果显著, 可在临床推广。

**[关键词]** 循证护理; 胃癌术; PICC 置管; 并发症发生率

**[中图分类号]** R473.73

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2023) 09-111-02

胃癌术后患者 PICC 置管是一种常见的治疗方法, 它通过将一条细长的导管插入患者臂部的外周静脉, 以便输注药物和营养液, 同时也可以用于抽取血样。对于胃癌术后患者来说, PICC 置管不仅可以有效缓解患者饮食摄入困难和药物吸收不良的问题, 还能提供更稳定的输注途径, 减少反复扎针所带来的痛苦, 但是患者在进行 PICC 置管时容易出现并发症, 会对患者的治疗产生影响<sup>[1]</sup>。本次实验意在探究在胃癌术后 PICC 置管患者中应用循证护理对患者出现并发症发生率的影响, 具体内容如下:

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

实验患者共 36 例, 均选自在 2021 年 7 月~2023 年 4 月在我院进行胃癌手术治疗的 PICC 置管患者, 应用抽签法进行分组, 参照组 (n=18 例) 患者男女比例为 10:8, 年龄区间 28~63 岁, 平均年龄为 (52.47±2.53) 岁; 实验组 (n=18 例) 患者男女比例为 9:9, 年龄区间 26~67 岁, 平均年龄为 (52.46±2.54) 岁; 两组患者一般资料对比无意义,  $P>0.05$ , 可进行实验对比。

### 1.2 方法

参照组和实验组分别有 18 例, 分别应用常规护理和循证护理, 常规护理需要护理人员观察患者的生命体征变化, 在用药和饮食等方面给予患者指导。循证护理具体内容如下: 1) 设立循证护理团队, 由经验丰富且具备循证护理背景的成员组成, 护理人员需要对患者的治疗情况进行相关研究, 以获得可靠的证据支持。基于这些研究成果, 需要制定 PICC 维护登记表格, 制定照护计划, 以提高护理人员的护理技能。2) 护理人员应以耐心和积极的态度与患者进行交流, 利用图片和录像等方式向患者介绍 PICC 穿刺的相关内容, 让患者了解 PICC 穿刺的作用, 从而提高患者对该护理人员操作的合作意识, 改善患者对护理人员工作的态度。3) 在进行手术之前, 护理人员需要全面了解患者的血小板计数、凝血功能等数据生命指标, 护理人员在确定穿刺位置后, 应将导丝取出并施加局部压力, 以有效止血。在此期间, 护理人员应尽量控制自己的手臂, 并密切关注患者针头是否有出血现象。4) 插管完成后, 用 20 毫升消毒 0.9% NaCl 进行冲洗, 将剩余的 3 毫升用于正压密封, 注入高粘度或高渗透力的药物, 然后使用

20 毫升脉动型喷头注入其他液体, 需要特别强调的是, 不能从管道中抽取患者血液, 在无补液情况下, 每周进行一次清洗。<sup>[2]</sup> 在护理患者时, 要注意监测患者的体温, 一旦发现异常情况, 应及时向患者报告并做好准备, 还要根据患者的病情, 要进行管道的护理工作, 并根据需要更换敷料, 同时保持皮肤清洁<sup>[2]</sup>。

### 1.3 指标观察

1.3.1 观察两组患者出现并发症情况并进行记录, 静脉血栓、导管堵塞、穿刺点出血和静脉炎等为主要记录内容, 计算两组患者出现不良并发症概率并进行对比。

1.3.2 应用问卷调查的方式, 调查两组患者对护理工作的满意度, 最高分为 100 分, 可划分为非常满意、满意和不满意, 80 分以上为非常满意, 60~79 分为满意, 59 分以下为不满意, 计算两组患者的护理总满意度并进行对比。

### 1.4 统计学分析

患者出现并发症概率和护理满意度均用率表示,  $t$  检验, SPSS19.0 软件统计实验数据, 对比  $P < 0.05$  时, 有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比两组患者出现并发症概率

实验组患者出现并发症概率相较于参照组更低, 对比  $P < 0.05$ , 有意义。详见表 1:

表 1 两组患者出现并发症概率 (n, %)

分组	例数	静脉血栓	导管堵塞	穿刺点出血	静脉炎	不良并发症
参照组	18	1	1	2	2	33.33
实验组	18	0	0	1	0	5.56
$\chi^2$	-	-	-	-	-	4.434
P	-	-	-	-	-	0.035

### 2.2 对比两组患者对护理工作的满意度

表 2 两组患者对护理工作的满意度 (n, %)

分组	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
参照组	18	3	7	8	55.56
实验组	18	14	2	2	88.89
$\chi^2$	-	-	-	-	4.985
P	-	-	-	-	0.025

(下转第 114 页)

表 2 比较两组患者护理前后生活、运动、语言功能评分 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	生活功能		运动功能		语言功能	
	护理前	护理后	护理前	护理后	护理前	护理后
观察组 (n=45)	22.3±3.5	9.0±2.5	57.3±4.6	94.5±5.6	47.5±4.2	85.4±5.8
对照组 (n=45)	21.5±3.5	14.6±2.4	58.5±4.3	75.3±5.5	48.1±4.5	71.5±5.3
P	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

### 3 讨论

近些年，脑梗塞偏瘫失语患者发病率表现出逐年上涨的趋势，会对患者的生理、心理健康产生影响，还会导致患者生活质量下降，直接对患者的生命安全产生威胁<sup>[3]</sup>。大部分脑梗塞患者的血液较为粘稠，所以出现动脉粥样硬化的概率非常高，容易堵塞患者脑部主动脉，让患者自身神经系统受压，导致原始反射失去自身作用，产生偏瘫失语症状<sup>[4]</sup>。本研究发现，为脑梗塞偏瘫失语患者提供早期护理干预的方法，能够帮助患者提高战胜疾病的自信心，提高治疗的依从度，改善患者的生活质量。早期护理干预过程中等到患者病情稳定之后，为患者提供心理干预、语言训练、康复训练等护理干预，能够帮助患者提高生活、运动、语言能力。

综上所述之，临幊上为脑梗塞偏瘫失语患者提供早期护

理干预，能够提高患者的护理总有效率，改善患者的生活、运动以及语言功能，运用价值较高。

#### [参考文献]

- [1] 黄俏丽. 探讨脑梗塞偏瘫失语患者实施早期护理干预的临床效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(06):71.
- [2] 王珊. 脑梗塞偏瘫失语患者实施早期护理干预的效果 [J]. 现代医用影像学, 2018, 27(08):2903-2904.
- [3] 李方梅, 张宁, 王丽萍. 脑梗塞偏瘫失语患者实施早期护理干预的效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2018(22):131-132.
- [4] 赵东梅. 早期康复护理干预对脑梗塞偏瘫失语患者的效果评价 [J]. 智慧健康, 2018, 4(23):86-87.

(上接第 111 页)

实验组患者的护理总满意度相较于参照组更高，对比  $P<0.05$ ，有意义。详见表 2：

### 3 讨论

PICC 置管可以提供持久的静脉通路，胃癌手术患者经历了手术后的身体创伤，身体状况可能较弱，需要长时间的休养和治疗。而通过 PICC 置管，可以在患者体内建立一个直接通往大的中心静脉的管道，这将方便医生在长期治疗过程中进行输液、给药和血液采集等操作<sup>[3]</sup>。PICC 置管在胃癌手术患者中具有诸多优势，但也需要密切监测和护理，医生和护士应定期检查 PICC 置管的通畅性和是否存在感染，及时处理并避免并发症的发生<sup>[4]</sup>。在本次实验中，参照组和实验组分别有 18 例，分别应用常规护理和循证护理，对比两组患者在护理干预后出现并发症概率和对比两组患者对护理工作的满意度后发现，实验组患者出现并发症概率相较于参照组更低，实验组患者的护理总满意度相较于参照组更高。

综上所述，在胃癌术后 PICC 置管患者中应用循证护理，

一方面能够降低患者出现并发症概率，另一方面可以提高患者对护理工作的满意度，应用效果显著，可在临幊推广。

#### [参考文献]

- [1] 蔡小芳, 林华燕. 循证护理模式改善胃癌患者术后睡眠质量的效果观察 [J]. 世界睡眠医学杂志, 2022, 9(07):1370-1371.
- [2] 王艳艳. 探讨循证护理预防晚期胃癌患者 PICC 术后并发症的效果 [J]. 黑龙江中医药, 2022, 51(02):233-235.
- [3] 郭志明. 循证护理对早期胃癌根治术患者术后胃肠功能及心理状况的影响 [J]. 心理月刊, 2021, 16(15):128-129.
- [4] 赵琰, 徐春风. 循证护理在老年胃癌患者术后的护理效果观察及对并发症影响分析 [J]. 人人健康, 2020, (06):132.
- [5] 王绵. 循证护理在胃癌术后化疗患者留置外周穿刺中心静脉置管中的应用 [J]. 心理月刊, 2019, 14(14):121.
- [6] 黄莹, 陈立秋, 汤雪婷, 孙雅敏. 循证护理预防晚期胃癌患者 PICC 术后并发症的效果 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(21):245+247.

(上接第 112 页)

高度精神紧张是胃病发生的重要原因<sup>[1]</sup>，如司机、建筑工人、办公室工作人员等的胃病发生率都很高<sup>[2]</sup>，胃炎、胃溃疡患者经全面检查确诊后进行系统治疗，并配合精神方面进行调养，才能达到理想的治疗效果<sup>[3]</sup>。胃就像一部每天不停工作的机器，食物在消化的过程中会对黏膜造成机械性的损伤，保持有节制的饮食是治疗胃病的关键<sup>[4]</sup>。护理人员要从指导患者生活作息上做起，最起码一天三顿要定时定量，最好自己设定一个时间表，然后严格遵守。本次研究中，研究组接受系统护理干预，参照组接受常规护理干预，结果显示，对比干预后的护理效果，研究组患者护理效果显著优于参照组。差异具有统计学意义，( $P < 0.05$ )。表明系统护理干预效果显著，有学者<sup>[5]</sup>选取慢性胃炎、胃溃疡患者进行研究，分别实施系统护理干预和常规护理干预，结果可见，系统护

理干预效果较好，与本文研究结果一致。

综上，针对慢性胃炎、胃溃疡患者采取系统护理干预，患者护理效果显著改善，适于推广与应用。

#### [参考文献]

- [1] 曹树英. 慢性胃炎胃溃疡患者的系统护理干预及对护理效果的影响分析 [J]. 家庭医药, 2019, 000(009):324.
- [2] 仇霞, 王广. 慢性胃炎、胃溃疡患者系统护理干预的应用效果评价 [J]. 健康大视野, 2019, 000(009):110.
- [3] 赵红梅. 慢性胃炎、胃溃疡患者系统护理干预的应用效果评价 [J]. 中外女性健康研究, 2019.
- [4] 邱媛媛. 慢性胃炎、胃溃疡患者系统护理干预的应用效果评价 [J]. 健康必读, 2019, 000(015):139-140.
- [5] 付吉, 谢小丽. 慢性胃炎、胃溃疡患者系统护理干预的应用效果 [J]. 医学信息, 2019, 32(0z1):259-260.